
Business Outlook 2024

Konjunkturumfrage. Herbst 2024
September – Oktober  2024, Teilnehmer: 60

AHK Rumänien



Die Mehrheit der befragten Unternehmen stammt aus dem Bereich
Industrie und Baugewerbe
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Repräsentative Verteilung hinsichtlich Mitarbeiteranzahl der befragten 
Unternehmen. >100 Mitarbeiter stellen den größten Anteil dar 
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Anzahl der Mitarbeiter weltweit
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Wirtschaftslage und
Erwartungen



Aktuelle Geschäftslage der Unternehmen bleibt überwiegend unverändert
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Wie beurteilen Sie die gegenwärtige geschäftliche Lage Ihres Unternehmens?
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Geschäftserwartungen sind etwas optimistischer: 43% der Befragten 
gehen von besseren Geschäften aus
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Welche geschäftliche Entwicklung erwarten Sie für Ihr Unternehmen vor Ort in den kommenden zwölf Monaten?
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Die Konjunktur-Erwartungen haben sich verschlechtert
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Wie beurteilen Sie die konjunkturelle Entwicklung vor Ort in den nächsten zwölf Monaten?
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Investitionsbereitschaft der Unternehmen lässt spürbar nach
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Wie werden sich die Ausgaben Ihres Unternehmens für Investitionen vor Ort in den kommenden 12 Monaten entwickeln?

AHK Business Outlook Herbst 2024

34%

46%

20%

24,14%

41,38%

24,14%

10,34%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

steigen unverändert sinken keine Investitionen*

Frühjahr 2024

Herbst 2024



Die Beschäftigungsabsichten haben sich spürbar eingetrübt.
Ein Viertel der Unternehmen wird ihre Beschäftigtenzahl senken 
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Wie wird sich die Beschäftigtenzahl Ihres Unternehmens vor Ort in den kommenden 12 Monaten voraussichtlich entwickeln?
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Geschäft, Konjunktur und Erwartungen im Jahresüberblick (2015-2024) 
(Saldo errechnet aus „Besser“-Werten minus den „Schlechter“-Werten %)

AHK Business Outlook Herbst 2024

10

-60

-40

-20

0

20

40

60

80

März 2015 Okt. 2015 März 2016 Okt. 2016 März 2017 Okt. 2017 März 2018 Okt. 2018 März 2019 Okt. 2019 Okt. 2020 März 2021 Okt. 2021 März 2022 März 2023 Okt. 2023 März 2024 Okt. 2024

Geschäftslage Geschäftserwartungen Konjunkturentwicklung Investitionsabsichten Beschäftigungsabsichten



Risiken für die 
wirtschaftliche 
Entwicklung



Arbeitskosten, wirtschaftspolitische Rahmenbedingungen und
sinkende Nachfrage sind zurzeit die größten Risiken für Unternehmen 
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Wo sehen Sie die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung Ihres Unternehmens in den kommenden zwölf 
Monaten?
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Die meisten Unternehmen sehen Arbeitskosten als größtes Risiko, gefolgt von 
wirtschaftspolitischen Rahmenbedingungen und sinkender Nachfrage
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Wo sehen Sie die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung Ihres Unternehmens in den kommenden zwölf Monaten?
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Risiken im Jahresüberblick 2017 – 2024
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Wo sehen Sie die größten Risiken bei der wirtschaftlichen Entwicklung Ihres Unternehmens in den kommenden zwölf Monaten? 
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Wettbewerbsfähigkeit



Wie hat sich die Wettbewerbsposition Ihres Unternehmens an Ihrem  Standort in den letzten 5 Jahren verändert?
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Beurteilung der eigenen Wettbewerbsfähigkeit 



Welchen Einfluss haben die nachstehenden Faktoren auf Ihre eigene Wettbewerbsfähigkeit?
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Staatliche Förderprogramme wirken sich positiv auf die Wettbewerbsfähigkeit aus
Nachhaltigkeitsanforderungen haben sowohl positive als auch negative Wirkung
Kostenstruktur beeinträchtigt die Wettbewerbsfähigkeit der Unternehmen
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Weitere Informationen zu Rumänien

Kontaktperson:

Carmen KLEININGER

+40 (0)21 207 91 50

kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro

Standortbroschüre - Rumänien

GET INVOLVED

GET INVOLVEDGET INSPIRED
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Folgen Sie uns:

mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Vizibilitate%20prin%20publicațiile%20AHK%20
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Werbung%20Wirtschaftsbroschüre
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Werbung%20in%20der%20Wirtschaftsbroschüre
https://www.ahkrumaenien.ro/de/ahk-publikationen/broschuere-wirtschaftsstandort-rumaenien
mailto:kleininger.carmen@ahkrumaenien.ro?subject=Werbung%20in%20der%20Wirtschaftsbroschüre
https://www.ahkrumaenien.ro/
https://www.linkedin.com/company/ahk-romania/mycompany/
https://www.youtube.com/channel/UCq3OSvFrO0xtDmUkNg755rg/featured
https://www.facebook.com/ahkromaniaofficial/
https://www.ahkrumaenien.ro/infothek/ahk-newsletter
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